

# 济宁三个非遗生产性基地挂上“省级”牌 曲阜的琉璃瓦厂榜上有名

本报济宁6月8日讯(记者汪泷 通讯员张媛媛)日前,山东省文化厅公布了“第二批省级非物质文化遗产生产性保护示范基地名单”。18个生产性保护示范基地入选,其中济宁独占三元,数量居全省第一。

此次济宁市入选的示范基地分别是曲阜市琉璃瓦厂、山东方健制药有限公司、济宁宣阜巷文化发展有限公司。记者了解到,这一评选2013年公布了首批入选的示范基地,当时13个基地中济宁仅入选嘉祥石雕文化产业园。

对于这次济宁市的示范基地入选数量有如此大的突破,济宁市文广新局社会文化科科长刘凤来告诉记者,山东省的非遗保护从2008年全面启动以来,最初各级文化主管部门更多的倾向于对戏曲、曲艺、祭孔大典等纯文化类的项目进行传承保护,而手工技艺类、中医药类、体育类等项目并不多。

随着各级政府对非遗保护理念的提高和转变,近年来非遗的分门别类不仅越来

越细,保护传承的方法也更加有针对性。2013年,国家开始尝试“生产性保护”,开始侧重于对与市场能够紧密结合的或者是与百姓的生产、生活密切相关的非遗项目的保护。今年,济宁市更是提出了“把丰厚的文化资源转化为文化产业发展优势”。这一口号的提出,意味着非遗在这其中起到的作用越来越重要。

刘凤来说,以曲阜的琉璃瓦厂为例,仅去年包括周村古镇二期工程、西安大遗址保护、西藏寺庙等国内诸多古建工程所用的琉璃瓦,都采购自该厂;而方健制药的二仙膏如今在日本、韩国、东南亚等市场也已站稳脚跟。

刘凤来认为,手工技艺类非遗项目其实承载着习近平总书记所提出的“大国工匠”精神。“随着济宁的非遗生产性保护示范基地越来越多,我们在鼓励手工技艺类传承者们要完整记述下来历史上的这门技艺的同时,更要在不改变其核心的基础之上,努力创新发展,更加适应当今社会的需求和审美。”

## 城区电动车有了“保护神” 两月内不破案,保险公司最高理赔1200元

8日上午,济宁市公安局市中分局开始为辖区的电动车安装“保护神”。这套“保护神”包括芯片和车牌。有了这两样装置,电动车丢失后就能及时查找到它的运行轨迹,很容易锁定其位置。如果两个月内不能破案,保险公司还会依照电动车的新旧程度赔偿600元或1200元。



民警手持电动车“保护神”的配件。本报记者 岳茵茵 摄

本报记者 岳茵茵  
通讯员 孟翔鲲

### 车辆被盗后 运动轨迹一目了然

8日上午9点多,在文化广场市中公安分局举行的电动车防盗启动仪式上,不少途经的市民都主动来给电动车安装了“保护神”。

“有了这套装备,再也不怕电动车丢了。”市民李女士说,前不久她把电动车停在一个商店门口,离开几分钟车就不见了,车筐里还有刚买的青菜和水果。“丢了很心疼,又气小偷下手这么快。”李女士说,看到市中公安分局在举行活动就过来看看。了解到是为电动车装防盗设备,她立即办理了手续等待安装。

在安装现场,一位民警介绍,这套装备分为车牌、“芯片”和登记卡三部分。车牌上印有“济宁”字样,编号前是SZ代表市中的意

思,后面是六位数的编号。实际上这套装备的核心就是“芯片”。电动车一旦丢失,“地网”能够监测出该车的运动轨迹,然后在搜索车的所在位置。这样就很容易找到被盗车辆。

“太神奇了,有了这套装备即使电动车被盗,也能很快锁定车子的具体位置。”市民张先生听到民警的解释后,不但自己安装了设备,还打电话告知家人和邻居也来安装。

### 即使掉河里 也一样可以锁定到

市中公安分局副局长周中华介绍,据不完全统计,辖区电动车已突破16万辆,因防盗措施匮乏、市民防范意识差,电动车被盗案件时有发生。市中公安分局借鉴外地经验,调研后率先在全市创新启动“公安物联网城域网工程”,为电动车装上“保护神”。

电动车被盗后,车主应立即报警,如果两个月内不能破案,保险公司将进行理赔。这套

“保护神”的生产企业负责人童心介绍,物联网就是把信息、人、物和事件联在一起,通过网络传输到平台,后台就能看到物品运行的轨迹。也就是说电动被盗后,在公安报案,车辆、车主身份证车牌是相关联的。平台发现被盗车辆后就会自动报警,这样就方便了公安机关的破案。

浙江、福建等地安装后大大降低了发案率。第一年安装费中包含了保险费,可以直接到保险公司理赔,以后每年20元的保险费。

他还介绍了一起发生在温州瑞安县的一起案件,一辆电动车被盗后被追踪到在一条河的旁边,后经检测发现在河水中,确定位置后,民警打捞了上来。“这个设备不用充电,不用维护,不怕水。”童心说。

市民如需为电动车安装“保护神”,可以直接到市公安局分局辖区内就近的16个派出所办理。办理时需要携带车主本人的身份证。

### 相关链接

## “孔庙祀典”成为非遗亮点

在公布“示范基地”的同时,山东省文化厅也公布了2015年度山东省非物质文化遗产保护十大亮点工作和十大模范传承人。在十大亮点工作中,曲阜市在推动“孔庙祀典”传播弘扬中华优秀方面所做的工作名列其中。

济宁市非遗保护中心工作人员介绍,此前为进一步保护和传承孔庙祀典这一非遗项目,曲阜市在“祭孔大典”的基础上,更名为“孔庙祀典”,在孔庙内进行常态

化的演出。

“同时曲阜市还召集专家团队,对‘孔庙祀典’这一项目进行了充分的资料收集、分析、论证,对仪式的各个环节、程序、礼仪规范进行了复古式的还原。”该工作人员告诉记者,目前“孔庙祀典”已经成立了展演艺术团,今后会结合孔子文化节,继续扩大其影响力,并向联合国教科文组织继续申报人类非物质文化遗产名录。

本报记者 汪泷 通讯员 樊云松

### 停电信息撤销公告

原定于6月16日,任城区安居镇10kV白庄线的线路改造施工,因工作协调问题

取消当日停电,给您带来的不便,敬请谅解。

# 线上线下 均有“高招”



2016齐鲁晚报融媒体高招会(济宁)  
综合场:6月26日 / 专科(高职)场:7月25日  
地点:济宁体育中心(鸟巢)

